



皖籍经济学家的学术成就很辉煌，宋涛就是典型代表。宋涛同志从教70多年，在马克思主义政治经济学教学和研究、宣传和普及及学科建设和发展方面做出了开拓性贡献，为新中国培养了一代又一代建设者和经济学人才，为社会主义现代化建设和改革开发提出了许多重要的理论观点和政策建议，为新中国马克思主义政治经济学的发展付出了毕生心血，被誉为中国经济学界的宗师和泰斗。

汪海波研究员主持过多个国家和部委的重点项目研究工作，主持过数个经济管理、行业管理和企业管理的研究报告和发展规划的撰写工作。他于1984年和1986年分别获得孙冶方经济科学著作奖和论文奖；1989年获“国家科技进步一等奖”。

施正一教授学术研究范围的重点是马克思主义经济学、民族学以及理论思维科学。他提出并倡议创建了“民族经济学”新学科，提出了我国少数民族地区经济发展中的“差距”及“加速发展”的战略思想。

于祖尧1979年发表了《试论社会主义市场经济》一文，明确提出了“社会主义市场经济”范畴，主张建立社会主义市场经济体制。

现任中国社会科学院副院长的李扬，凭其论文集《改革大思路》、专著《财政补贴经济

分析》、论文《中国城市土地使用与管理》、《国际资本流动与宏观经济管理》四次获得“孙冶方经济科学”奖。

李稻葵长期关注经济改革与发展的研究，致力于从中国改革开放的实践中提炼相关的现代经济学理论，他的学术观点对经济发展颇有影响。

【杰出人物介绍】

宋涛（1914—2011），安徽利辛人。1939年参加新四军。后入陕北公学、华北联合大学学习。

1942年加入中国共产党。曾任华北联合大学、华北大学教员。建国后，历任中国人民大学教授、政治经济学系主任，国务院学位委员会第一、二届学科评议组，中国经济学团体联合会第一届执行主席，中国《资本论》研究会第一届副会长，北京市经济学总会第一届副会长、第二届会长。主要著作有《政治经济学》、《〈资本论〉辞典》、《中国大百科全书·经济学卷》、《〈资本论〉与当代中国经济》、《马克思主义经济理论全书》、《市场经济体制与问题探索》、《社会主义经济理论探索》等。

吴象，安徽休宁人，1938年参加革命，1939年入党。曾任抗日军政大学教员，新华社、《人民日报》记者和编辑，1948年奉调筹备山西日报，后任《山西日报》总编辑，中共山西省委、安徽省委副秘书长兼政策研究室主任。

后任中共中央农村政策研究室、国务院发展研究中心副主任。吴象曾担任万里的秘书，是协助万里在安徽推动改革的著名农村经济学家和“三农”问题资深专家之一，先后出版了《阳光道与独木桥》、《昔阳到凤阳》、《中国农村改革实录》等著述，不遗余力地推进中国农村改革，为我国农村改革做出过有益的贡献。

周升业（1928—2015）早年就读于中央大学经济系和北京大学经济系，1952年进入中国人民大学货币银行学专业研究生班深造，毕业后留校任教，一直从事金融学领域的教学和研究工作，新中国金融学科的重要奠基人。历任中国人民大学讲师、副教授、教授，兼任中国国际金融学会常务理事，太平洋经济合作理事会金融市场发展中国委员会副主任，中国金融学会储蓄研究会副主任等。周升业教授是新中国金融学科体系的主要建设者，是新中国货币金融理论的先行者，研究领域涉及信贷资金运动、货币流通、国际收支和金融体制改革等。多年来，他始终奋战在教学和科研第一线，先后撰写学术专著、辞书三十多部，主持国家级科研项目十余项。他撰写的《中国社会主义金融理论》与《对外开放下金融运行》分别获得1992年全国高校金融类优秀成果二等奖和1995年全国高校金融类优秀成果一等奖，是“中国金融学科终身成就奖”获得者。

汪海波，1930年9月24日生，安徽宣城人。1953年复旦大学经济系毕业，1956年中国人民大学政治经济学专业研究生毕业。1956年以后，先后在中国人民大学经济系和中国科技大学经济学组任教。1981年以后，曾任研究生院副院长、教授和博士生导师，经济管理出版社社长和总编辑，《经济管理》主编。1995年10月退休以后至今，继续担任工

业经济研究所研究员、《中国经济年鉴》总编辑，并任国家行政学院经济学教研部教授和教学顾问。还担任过法国桥路学院国际商业硕士委员会委员，美国名人传记协会顾问，英国剑桥国际名人中心顾问。他于1984年和1986年分别获得孙冶方经济科学著作奖和论文奖；1989年获“国家科技进步一等奖”；1991年获国务院颁发的“政府特殊津贴证书”。主要代表作有《中国社会主义商品经济问题研究》、《中国工业经济效益问题探索》、《中华人民共和国工业经济史（1949.10—1998）》等。

于祖尧，1933年1月生，原籍安徽省天长市，著名经济学家，博士生导师。1951—1956年就读于中国人民大学政治经济学专业本科生、研究生。1978年10月至今中国社会科学院经济研究所，历任研究室副主任、副所长、《经济研究》副主编、院学术委员会委员，第九届全国人大代表、全国人大财经委员会委员，北京市经济学会总会副会长，研究员，教授。1979年发表了《试论社会主义市场经济》一文，明确提出了“社会主义市场经济”范畴，主张建立社会主义市场经济体制。学术专著主要有《试论社会主义市场经济》、《中国经济转型时期个人收入分配研究》等。

施正一，1932年1月生，安徽枞阳人。施正一教授是我国当代著名的民族学家和经济学家，现为中央民族大学教授，博士生导师，少数民族经济研究所名誉所长，中国少数民族经济研究会常务副会长兼秘书长，国家民委学术委员会委员、民族问题研究中心研究员等职。学术著作有：《民族经济学和民族地区的四个现代化》、《关于民族科学与民族问题研究》、《民族经济学导论》、《马克思主义经济学》、《中国少数民族经济辞典》等。

李稻葵，清华大学经济管理学院、佛里曼

经济学讲座教授、清华大学中国与世界经济研究中心主任。1985年至1988年为美国哈佛大学国际发展研究所（HDIID）访问学者。1992年至1999年任美国安娜堡密西根大学经济系助理教授并兼任该校中国研究中心研究员。1997年至1998年，任美国斯坦福大学胡佛研究所国家研究员，从事中国经济改革的制度变迁研究。1999年至2004年受聘为香港科技大学经济系副教授，并任该校经济发展研究中心副主任。曾在《美国经济评论》、《欧洲经济评论》、《比较经济学》、《兰德经济学》等刊物发表多篇学术论文。

附：徽籍经济学家名单（排名不分前后）

鲍觉民（1909—1994）

朱剑农（1910—1986）

宋涛（1914—2011）

汪尧田（1918—2006）

洪文达（1923—2014）

周升业（1929—2015）

吴象（1922—）

汪海波（1930—）

施正一（1932—）

于祖尧（1933—）

陈耀庭（1933—）

江春泽（1935—）

陈乃醒（1945—）

吕政（1945—）

程恩富（1950—）

李扬（1951—）

朱玲（1951—）

张军（1963—）

李稻葵（1963—）

杜志雄（1963—）

张晓晶（1969—）

2015 中国经济学家地理(山东篇) 鲁籍经济学家：亦博学亦魅力

■白卫星 经济学家周报副主编

齐鲁大地，孔孟之乡，孕育了一批博学多才、纯真质朴的经济学家。苏星、谷书堂、赵靖就是鲁籍经济学家的突出代表。

赵靖先生作为中国经济思想史学科的开拓者和奠基人，学贯中西的他六十年如一日在思想史学术领域辛勤耕耘，以实事求是的态度还原历史，即使在病重时期仍不忘自己肩负的重任，充分体现了实事求是的研究态度和甘于奉献的人格品质。

苏星同志在长期的教学、理论研究和宣传工作中，形成了自己的理论风格和治学特点。他站在时代的高度，以开阔的视野，创造性地进行研究，追求和坚持真理，独立思考；他善于发掘具有价值的新材料、提出新观点，在国内外理论界、学术界产生了广泛影响；他才华出众，博学多识，既有文学历史的知识底蕴，又有经济科学的理论功底；他的道德文章广为人赞，充分体现了一个理论大家的风范。胡锦涛曾对苏星同志做出高度评价：“政治坚定，作风正派，为人宽厚，治学严谨。”

谷书堂在长达几十年的学术生涯中，著作丰富，理论建树颇多。

管益忻、迟福林、马建堂、韩俊、刘伟等是目前活跃于经济学界前沿的代表人物，对学问的追求非常执著。鲁籍经济学家以特有的人格魅力和对学术的不断探索，必将对中国

经济建设产生深远的影响。

【杰出人物介绍】

赵靖（1922—2008）于1941年由济南齐

鲁中学毕业，保送进入燕京大学经济系；1945年大学毕业考入南开经济研究所研究生，1947年研究生毕业，并在南开大学任教；1948年到燕京大学任教，并开始系统学习、研究和讲授马克思主义经济理论课程，建国后一直在北京大学任教，担任教授、博导。赵靖最初

他致力于财政学、经济学原理及政治经济学的教学研究，半个世纪以来则重在中国经济思想史学科的建设和人才培养。历任学会副

会长、会长、名誉会长。作为学科的开拓者之

一，他为学科和学会的发展贡献了毕生的心血和精力。他还担任中国民主同盟等工作，先

后任北京市政协常委和全国政协委员。他论

著等身，桃李遍天下，主要代表作《中国近

代经济思想史》（合著）、《中国古代经济思想史讲话》、4卷本《中国经济思想通史》（任主编）、《中国经济思想通史续集》以及《赵靖文集》、《学术开拓的主要路标——赵靖文集》等。

苏星于1946年考入华北联合大学，1948

年5月加入中国共产党。1950年1月至1959

年4月，苏星同志在中国人民大学工作，先后担任校刊编辑，经济系政治经济学教研室教

师、副主任、主任、副教授。1959年4月，苏

星同志调任北京市委《前线》杂志编辑部副主

任。1961年2月至1966年5月，任《红旗》杂

志社经济组副组长、组长，其间，他对社会主

义再生产问题进行了深入的研究。党的十一

届三中全会以后，苏星同志恢复《红旗》杂志社经济组组长职务；1979年12月任杂志社经济部主任；1982年8月任杂志社副总编辑；1987年8月开始主持《红旗》杂志社工作。1988年，苏星同志任中央党校副校长兼《求是》杂志社总编辑。1989年10月，分管党校教学工作，兼任校学术委员会副主任、《中共中央党校学报》编委会主任，并担任中央党校教授、博士研究生导师。苏星同志是中国共产党第十二次全国代表大会代表，政协第五、六、七届全国委员会委员，政协第八届全国委员会常委、学习委员会副主任。他还担任过中国城市住宅问题研究会副理事长，中国国情研究会顾问，中国价格学会顾问，中国计划学会常务理事，国家经济体制改革委员会委员，中国社会科学院经济研究所研究员等。苏星著述甚丰，主要有：《政治经济学（资本主义部分）》、《中国国民经济的社会主义改造》、《我国农业的社会主义改造》、《社会主义经济文集》、《计划·市场·价格》、《马克思主义的价值理论及其发展》、《社会主义再生产的理论与实践》、《我国城市住宅问题》、《苏星选集》、《有中国特色的社会主义经济研究》、《论社会主义市场经济》、《论外集》、《邓小平社会主义市场经济理论与中国经济体制转轨》、《苏星自选集》、《我的理论生涯》、《新中国经济史》等。

常修泽于1979年入南开大学经济研究所从事经济理论研究。1990年晋升为教授。曾任南开大学经济研究所副所长、常务副所长。1992年起享受国务院特殊津贴，并担任全国高校经济学科专家评议组成员。1995年调入北京，任国家计委经济研究所常务副所长。1997年被南开大学评为博士生导师。现任国家发展和改革委员会学术委员会委员、国家发展和改革委员会宏观经济研究院经济所教授、博士生导师、中外企业集团发展研究中心专家组组长。主要学术著作：《资产重组：中国企业和并购研究》、《现代企业创新论——中国企业在制度创新研究》、《产权交易理论与运作》、《中国企业产权界定》、《中国：“换体”的革命》等。

迟福林于1977年—1984年在国防大学政治部任宣传干事、马列主义基础教研室教员；1984年—1986年在中央党校理论部攻读硕士学位；1986年—1987年在中央政治体制改革研讨小组办公室工作；1988年—1993年任海南省政策研究室和海南省体制改革办公室的主要负责人；1991年至今，历任中国（海南）改革发展研究院常务副院长、执行院长。现为第十一届全国政协委员，中国行政体制改革研究会副会长，中国经济体制改革研究会副会长，中国企业联合会、中国企业家协会副会长。2009年入选“影响新中国60年经济建设的100位经济学家”。

谷书堂于1946年考入南开大学经济系，1950年毕业并留校任教。一直在南开大学从事教学和科研工作。经历了多次历史磨难后，党的十一届三中全会后，被任命为南开大学经济研究所第一副校长并主持工作。1983年南开大学经济学院重建后任首任院长并兼任经济研究所所长，直至1994年、1995年先后辞去上述任职。1987—1991年曾任中国经济学团体会员会执行主席。主要著作：《政治经济学（社会主义部分）》、《价值规律在资本主义各个阶段中的作用及其实现形式》、《社会主义商品经济和价值规律》、《社会主义价格形成问题研究》、《中国计划经济体制改革探讨》、《社会主义经济学通论》、《经济与和谐》、《中国经济与政治经济学新论》等。

管益忻研究员曾担任原中央军委办公厅理论秘书、中国发展战略学研究会副理事长等职务，长期致力于企业体制改革、企业文化研究，是活跃于微观经济和宏观经济领域不多的著名学者之一。首次提出“信息工业化”理论和“客户经济理论”，指导制定有关区域战略规划和企业发展战略与管理。1980年，他参加了由光远、冯兰瑞等发起召开的具有历史重大意义的“社会主义生产目的讨论会”。1992年，他出任厉以宁、孟晓苏、李源潮、李克强四人合著的《走向繁荣的战略选择》及厉以宁的《非均衡的中国经济》特约编审。2010年，他和白卫星联合

附：鲁籍经济学家名单（排名不分前后）

赵靖（1922—2007）

苏星（1926—2008）

谷书堂（1925—）

胡钧（1928—）

刘方棫（1931—）

管益忻（1938—）

杨圣明（1939—）

常修泽（1945—）

逢锦聚（1947—）

李连仲（1949—）

迟福林（1951—）

王小鲁（1951—）

周立群（1952—）

臧旭恒（1953—）

陈宗胜（1954—）

王广谦（1955—）

刘伟（1957—）

马建堂（1958—）

韩俊（1963—）

祝宝良（1963—）

李海帆（1963—）

津籍经济学家多数从事教育事业，甘为人梯，乐于奉献，是经济学家，也是杰出的教育家。

韩德章作为老一辈农业经济学家和农业教育家，培养了一批又一批的农业经济学和经济学高级专门人才。

黄达教授从1950年起就开始讲授货币银行学，60多年耕耘不辍，一生致力于中国金融学科研究和中国金融人才培养，是新中国金融学教材与课程体系的主要奠基者与引领者、新中国经济学领域综合平衡理论体系的系统论者、新中国金融学科体系的主要设计者、新中国金融教育事业的主要开拓者。黄达教授突破禁区，开创讨论通货膨胀问题之先河，是中国建立现代货币统计体系的典籍者。在中国金融业改革发展的重大事件中，均可看到他的理论智慧。

马君潞长期坚持在教学一线，注重学生金融学理念和经济学思维的培养，在我国金融学研究、金融教育事业发展、金融学科体系建设和人才培养方面建树颇丰。

【杰出人物介绍】

黄达，1925年生，天津市人。我国著名的经济学家，教育家，中国人民大学荣誉一级教授、博士生导师。黄达于1946年就学于华北联合大学政治学院财经系，不久转为该院研究生。1946年12月加入中国共产党。从1953年起，他先后任教研室主任、副系主任、系主任等职。从1983年起任中国